

砀山人大工作

第五期（总第 345 期）

砀山县人大常委会办公室

2020 年 5 月 10 日

1. 市人大常委会党组书记、主任王洪生调研督导脱贫攻坚工作
2. 砀山县召开 2020 年度建议提案交办会
3. 砀山人大调研复学情况：总结经验反思问题 助力复学平稳推进
4. 扛起监督责任 助推脱贫攻坚——县人大聚力扶贫侧记
5. 砀山县人大“皖南取经” 促《妇女和儿童发展纲要》工作弯道超越
6. 认真履职，服从安排 助力市人代会顺利召开

市人大常委会党组书记、主任王洪生 调研督导脱贫攻坚工作



近日，市人大常委会党组书记、主任王洪生率调研组采取“四不两直”方式到所联系的乡镇唐寨镇调研脱贫攻坚，督导“两不愁三保障”及饮水安全问题

再排查、问题厕所清零，调研壮大村级集体经济等工作情况。

调研组实地查看了唐寨镇家和村扶贫冷库和部分改厕现场，深入贫困户家中，询问“两不愁三保障”及饮水安全情况。

王洪生强调，要全面夯实脱贫攻坚责任，对贫困发生率较高和摸排出的薄弱村要挂牌督战；要抓住工作重点，继续实施产业扶贫、强化就业扶贫措施、加大招商引资力度、坚持“志智双扶”，进一步增强贫困村和贫困群众自我发展能力；要进一步改善人居环境和生活条件，确保村容村貌、基

基础设施和公共服务水平得到质的提升，彻底改变“脏乱差”现象；要抓好疫情防控、复工复产、经济发展等各项工作，确保全面完成各项目标任务。

砀山县召开 2020 年度建议提案交办会



4月29日，砀山县召开2020年度意见建议交办会。县委常委、常务副县长王立亚，人大常委会副主任徐显亮，政协副主席刘茂清出席会议。会议由

县政府办主任李民峰主持。

县委常委、常务副县长王立亚指出，做好代表建议和委员提案办理工作，是政府义不容辞的职责，县政府及部门都要进一步强化人民政府为人民服务、受人民监督的意识，把建议提案办理作为常态化重点任务，使建议提案办理过程更

好地成为政府汇聚众智、回应民生关切、推进依法行政的过程，进而提升政府工作的科学化、民主化、法治化水平。

人大常委会副主任徐显亮指出，在全县为夺取疫情防控和经济发展工作“双胜利”的时刻，县人民政府今天召开 2020 年度代表建议意见交办会，充分体现了县政府对人大代表建议意见办理工作的高度重视和大力支持。今年代表意见建议共 113 件，这些意见建议都是代表经过深入调研、广泛征求群众意见提出的，对于加快创新型“五个硃山”建设步伐，将起到十分重要的作用。

徐显亮副主任强调，今年，人大常委会将采取四项措施，加强对代表建议意见办理的跟踪。一是继续筛选 10 件重点建议意见。由人大常委会领导按照分工，分别牵头相关工委对口重点督办；二是发挥人大工作通报平台作用。严格落实县委办公室、人大常委会办公室《关于进一步加强县人大工作通报平台建设的几点意见》，将各单位办理情况及时下发通报。同时通报结果纳入全县年度目标责任综合考核内容、记入人大常委会任命干部履职档案，并抄送县委组织部、县纪委监委备案；三是督查建议意见“办理大户”。对建议意见“办理大户”县人大将组织督查组，邀请提出建议的人大代表，前往办理单位进行实地督查，通过看现场、查资料、提建议等方式，促进代表建议意见尽快落实到位；四是发挥代表参与度。县人选工委指导代表小组围绕督查建议

意见办理开展代表活动，发挥代表在督办工作中的调查、疏通和促进作用。同时人选工委利用电话催办，上门了解情况，参与承办单位对建议办理的研究，促进建议意见的日常办理。

砀山人大调研复学情况： 总结经验反思问题 助力复学平稳推进



4月28日，砀山县人大常委会在主任王洪生、副主任孙爱华的带领下再次组成调研组，对砀城一小、砀山中学、砀山五中、六中、西城中学复学后的

情况进行调研，重点是发现前期复学中出存在的问题，对下一步教育系统的疫情防控 and 中小学复学返校工作进行研判，积极提出意见建议，助力复学平稳推进。

在调研中，王洪生一行查看了学生入校通道、红外线热成像测温区、隔离室设置、食堂卫生消杀、学生教室宿舍管

理、防疫物资配备等情况，对各校在认真执行省市县工作要求的基础上，结合实际，创新工作举措，查短板，补漏洞，切实保障返校复学工作给予了充分肯定。同时，调研组还指出了目前存在的问题，如个别学生在上放学途中、课间活动中有扎堆、聚集的现象，预留安全距离的习惯还没有形成；全面开学后师资和教室空缺问题；部分老师既要承担网络课程辅导、课堂教育教学，还要加强学生管理等任务，教师的身心健康还需要进一步关心等问题。针对这些问题，调研组提出了切实可行的意见建议。



为进一步做好疫情防控和返校复学工作，调研组强调，一要继续强化疫情防控责任的落实。各校要进一步落实好以学校为单位、以班级为单元的封闭管

理要求；注重师生戴口罩、勤洗手、常通风的习惯养成，做到天天讲、时时讲；强化不扎堆、不聚集、不串班、不串门的管理，自觉养成生活、学习中预留安全距离的习惯；坚持做好晨午晚检工作，及时规范发热师生处置流程。二要做好

五一假期返校师生审查。在即将到来的五一小长假期间，除非有极特殊情况，建议师生及其密切接触者尽量不要外出旅游，师生返校后，各学校要加强查验，严格管理。三要抓好教育教学，形成比学赶超氛围。各学校之间要相互交流，借鉴成功经验，做到取长补短，在扎实做好疫情防控、复学复课基础上，全面提高教学水平，加快推动教育高质量发展。四要加强校园周边环境治理。交警、驻地公安、城管部门要加强校园周边的综合治理，净化校园周边环境。

扛起监督责任 助推脱贫攻坚

——县人大聚力扶贫侧记

今年是脱贫攻坚的总攻之年、收官之年，而新冠肺炎疫情对如期完成脱贫攻坚目标带来较大影响，砀山县人大常委会针对此次疫情带来的新情况、新挑战，主动作为，扛起监督责任，确保2020年现行标准下的农村贫困人口全部脱贫。

围绕稳定脱贫 贡献“人大智慧”

贫困户的稳定收入始终是市人大常委会关注的焦点，受疫情影响，部分企业无法正常开工复工或复工复产率不高，贫困户就业困难，导致收入减少，市人大常委会班子成员在主任王洪生的带领下多次深入企业调研，根据调研情况，及

时召开县人大常委会第二十五次会议，专门听取县政府关于砀山县企业复工复产有关情况报告，建议县政府在严格落实防控措施的基础上，优先安排涉贫企业和涉贫项目复工复产，对有用工需求的企业，优先使用贫困劳动力，截止目前，全县 14 个扶贫车间和扶贫工厂已全部复工，扶贫项目已开工 349 个，开工率 92.3%。县人大常委会千方百计帮助贫困户就业，积极建议县政府对贫困劳动力务工就业情况进行摸排、梳理，加强就业信息服务，开展“点对点、一站式”送人到岗活动，截止目前，全县有务工需要的 20258 名贫困群众已全部务工实行清零。结合农村疫情工作需要，建议县政府积极开发村（社区）公共卫生、消毒保洁、疫情防控等一批临时性公益岗位，安排贫困户家庭就业，共开发临时性公益性岗位 1653 个。

聚焦重点难点 发出“人大声音”

县人大常委会在做好疫情防控的同时，精找监督点，通过专项视察、专题调研等方式，加大对扶贫政策措施落实、扶贫项目资金使用、扶贫成效真实稳固、扶贫问题反馈等方面的监督力度，使人大监督成为脱贫攻坚工作的“助推器”。如针对“两不愁三保障一安全”突出问题，积极建议县政府逐户摸排未脱贫群众的致贫原因，认真落实“一户一方案、一人一措施”，千方百计提高脱贫成色，确保剩余人口全部脱贫；针对扶贫低保户、纯低保户、五保户和一般贫困户四

类群体，建议县政府织密政策兜底保障网，确保收入稳、全脱贫、不致贫、不返贫；针对专项巡视“回头看”反馈、国家考核、省党政班子考核、检查督导、扶贫审计等反馈问题，建议县政府制定整改清单一体推进，对整改不够的及时“回炉补课”并建立健全长效机制，确保问题改到位、改彻底。

凝聚代表合力 汇集“人大力量”

砀山县是水果生产销售大县，因疫情，贫困户手里积压着大量未销售的水果，严重影响了贫困户的收入，为此县人大常委会发挥人大代表中从事电商销售人才多的优势，倡导人大代表走进直播间，帮助贫困果农销售水果，如省人大代表砀山县人民政府县长陶广宏、市人大代表宿州市妇联主席杨劲松、市人大代表安徽鲜果时光商贸有限公司总经理武妍彦等代表走进直播间，通过淘宝、拼多多、抖音等网络平台，帮助贫困群众销售水果达500多万斤。砀山酥梨驰名中外，根据代表建议，精品酥梨的打造有利于砀山进一步巩固脱贫攻坚成果，经县人大常委会班子研究，把“一号梨园”打造及数字化果园建设纳入年度工作监督重点，疫情期间，县人大常委会副主任李慧琴带领部分常委会委员和人大代表组成的调研组，深入到“一号梨园”基地进行视察调研，并就提高品牌知名度、增加水果生产科技含量、推进水果质量追溯、搭建销售平台、延伸产业链条提出了意见建议，为贫困群众找出增收路打下了基础。

砀山县人大“皖南取经” 促《妇女和儿童发展纲要》工作“弯道超越”

为促进《妇女发展纲要（2011-2020）》和《儿童发展纲要（2011-2020）》工作进一步开展，迎接国务院终期评估验收，日前，砀山县人大常委会副主任樊振敬带领监司工委及县妇女联合会负责人，赴工作开展较为先进的安徽省泾县、宁国市、肥东县进行考察交流和学习。



该县《两纲》量化指标 52 项，其中 38 项达标。考察组针对《两纲》中的健康、教育、经济、参与决策、管理、社会保障、环境和法律等七大领域中未达标

事项分别赴泾县“查济村妇女和儿童活动中心”、“徽姑娘”创业示范基地；宁国市“妇女儿童保健中心”、“南山街道创业社区妇女儿童工作站”和肥东县“妇幼保健计划生育服务中心”、“店铺镇镇西社区”进行了实地考察。

每到一处，考察组就与当地人大、妇女联合会、妇幼保健站、社区、创业基地等单位负责人就《两纲》贯彻落实中的具体做法、取得的经验以及在实际工作中存在的问题进行深入的探讨和交流，并查阅资料、走访妇女创业新星、儿童家长、镇村干部等。

考察组通过实地调研、考察、学习，认为泾县、宁国、肥东三地贯彻落实《两纲》工作扎实、有效，同时又有创新，充分体现了政府主导、部门协调推进的合力，为该县落实《两纲》未达标事项提供了可借鉴的先进经验，明晰了工作方向，必将节省大量的人力、物力、财力，也为迎接“终期评估验收”工作增强了信心。

认真履职，服从安排 助力市人代会顺利召开

市五届人大三次会议定于5月13日召开，为做好会议期间的疫情防控工作，按照市人大相关要求，5月9日上午，我县人大组织市代表和工作人员进行咽拭子核酸检测采样。为保证采样的安全性和检测的准确性，邀请第三方专业检测机构进行检测，参会代表及工作人员均认真参与了检测，检测结果全部为阴性。代表们表示将从讲政治的高度，积极配合一切准备工作，签订健康申报卡，主动申报健康情况、活动轨迹，做好会



前自我居家隔离，保持良好的个人卫生习惯，不外出，不聚餐、不去人群聚集处。正确佩戴口罩，保持人际安全距离，减少接触公共场所的公共物品，做好个人

防护。会议期间，坚决服从会议活动安排，严格遵守会议纪律和疫情防控规定，一旦出现发烧症状立即履行请假手续，确保市人代会顺利召开。